Tos Utempos.com

AÑO LXXXI - Nº 19.882

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 19 DE MARZO DE 2025

Edición de 20 páginas - Precio único Bs 5 - Resto del País Bs 5.50



Deportes PÁGINA 11

Eliminatorias 2025

La Verde partió ayer a Perú para enfrentar a la Selección incaica y lograr los 3 puntos.

Doble Click!

Rata Blanca, en concierto La icónica banda de rock argentina se reencontrará con su público tras 16 años.

Metropolitana PÁGINA 7

¡Feliz Día del Padre!

Los papás tienen hoy un asueto de media jornada. ¿Qué les regalarán?





Senado activa \$us 75 millones para atender desastres

Después de cinco meses de espera, el Gobierno podrá contar con el crédito de la Corporación Andina de Fomento (CAF) para asistir a las familias afectadas. **Pág. 3**

YPFB dota el 100% de combustibles a La Paz y Santa Cruz

El presidente de la estatal petrolera, Armin Dorgathen, afirmó que las filas en las estaciones de servicio deberían disminuir hasta el fin de semana. **Pág. 5**

Encuentro por estabilidad pacta blindar mandato de Arce y las elecciones 2025

Dato. Se rechazó los intentos de acortar el mandato presidencial.

Presencia. Apostaron por el diálogo: Reyes Villa, Paz y Chi Hyun.

Faltas. Los opositores Tuto, Samuel y otros no acudieron al encuentro. MAS. Andrónico Rodríguez no acudió a la convocatoria. **Pág. 4**



El presidente Luis Arce junto a los ministros y asistentes al "Encuentro por la estabilidad y la democracia", en La Paz, ayer. FOTO: ABI

ADEMÁS

Economía La ATT suspende a más de 6 mil líneas móviles por estafas

- Pág. 5-

Mundo

Trumpy Putin acuerdan un alto el fuego limitado en Ucrania

- Pág. 2-

Colisión por imprudencia en la calle 25 de Mayo cobra la vida de boletera

Tragedia. La trabajadora iba a su fuente laboral cuando fue atropellada por dos vehículos.

Tránsito determinó que el accidente se debió al exceso de velocidad y a que un conductor se pasó el semáforo en rojo. Los compañeros de trabajo de la víctima reclaman justicia. **Pág. 8**





ESTADOS UNIDOS /RUSIA

Rusia aceptó un alto el fuego limitado en sectores energéticos e infraestructurales de Ucrania como parte de una iniciativa encabezada por Estados Unidos para poner fin a la invasión rusa, según confirmó ayer la Casa Blanca. Sin embargo, el Kremlin ha presentado una serie de condiciones y demandas adicionales para avanzar en un acuerdo más amplio.

En un comunicado emitido tras una conversación telefónica de 90 minutos entre el presidente estadounidense Donald Trump y el mandatario ruso Vladimir Putin, la Casa Blanca anunció que ambas partes acordaron iniciar "negociaciones técnicas" sobre un alto el fuego marítimo en el mar Negro, así como avanzar hacia un alto el fuego total y una paz permanente. "Estas negociaciones comenzarán de inmediato en Medio Oriente", indicó el comunicado.

El Kremlin, en su propia versión de la conversación, destacó que Rusia ha expuesto una serie de condiciones que considera fundamentales para la viabilidad del acuerdo. Entre ellos, exigió la implementación de mecanismos de control efectivos sobre cualquier alto el fuego en la línea de conflicto, el fin de la movilización de ciudadanos ucranianos y el cese del rearme de sus fuerzas armadas. También solicitó abordar lo que calificó como las "causas fundamentales de la crisis" y demandó la suspensión total del apoyo militar extranjero a Ucrania, incluyendo el cese del suministro de armas y asistencia en inteligencia.

Apesar de estas exigencias,

Trump y Putin acuerdan un alto el fuego limitado en Ucrania

Gestiones. También se anunció que intercambiarán hoy prisioneros y que seguirán las conversaciones para una "paz duradera"



Un tanque ucraniano en plena guerra cn Rusia.

el Kremlin confirmó que Putin ha dado instrucciones para cumplir con el alto el fuego en infraestructuras energéticas durante los próximos 30 días. Además, la declaración oficial rusa indicó que el mandatario "respondió constructivamente" a la propuesta de un cese de hostilidades en el mar Negro, aunque las negociaciones sobre este punto aún están en curso.

Durante la conversación. según Moscú, Putin también informó a Trump sobre un acuerdo para un intercambio de 175 prisioneros de guerra de cada bando entre Rusia y Ucrania, además de la liberación de 23 soldados ucranianos gravemente heridos como un "gesto de buena voluntad".

Reacción de Zelensky

Putin no está dispuesto a "poner fin" a la guerra y las condiciones establecidas "pretenden debilitar a Ucrania", declaró ayer el presidente Volodymyr Zelensky, sin ocultar la irritación de los dirigentes ucranianos por el resultado de la reunión en la que el líder del Kremlin rechazó en la práctica la propuesta estadounidense de un alto el fuego total de 30 días que Kiev había aceptado en Yeda.

"Después de recibir los detalles del presidente de Estados Unidos daremos nuestra respuesta", añadió.

"En estos momentos, tenemos los Shahed y la amenaza de misiles en nuestro país, por lo que los acuerdos aún no funcionan", enfatizó la oficina del presidente mientras se llevaban a cabo nuevas incursiones, recordando que una propuesta de tregua en el aire y el mar había provenido originalmente de Ucrania.

Netanyahu, tras retomar los ataques contra Gaza: "Esto es sólo el comienzo"

Volodymyr Zelensky, mandatario de Ucrania.

Guerra. La última oleada de ataques que Israel envió sobre Gaza produjo más de 400 muertos del lado palestino

JERUSALÉN

El primer ministro israelí, Benjamín Netanyahu, aseguró aver que la oleada de ataques contra la Franja de Gaza

han muerto más de 400 personas, "es solo el comienzo" y advirtió de que, "a partir de ahora, las negociaciones (con Hamás) solo tendrán lugar bajo fuego".

de las últimas horas, en la que nuestra fuerza y me gusta- la Franja. EFE



"Hamás ya ha sentido Heridos en el hospital Alahli en Ciudad de Gaza, al norte de

ría aclararles que esto es solo el comienzo. Seguiremos luchando para lograr todos los objetivos de la guerra", aseguró el mandatario en una breve declaración en vídeo en hebreo desde la Kirya, la sede del Ejército y del Ministerio de Defensa en Tel Aviv.

Netanyahu habló mientras cientos de personas, incluidos varios de los rehenes liberados en Gaza durante los últimos dos meses de tregua, se manifestaban en la ciudad israelí para criticar el retorno a la guerra de Israel.

En su mensaje, Netanyahu acusó al grupo islamista de no aceptar ninguna de las propuestas de Israel y de Estados Unidos, a través de los mediadores, para extender el alto el fuego en Gaza, cuando Hamás lleva semanas pidiendo a las autoridades israelíes sentarse a negociar los términos de la segunda fase, que debería haber comenzado el 1 de marzo y que incluye la retirada total del Ejército y la liberación de los rehenes.

Netanyahu, además, criticó a los que, como han denunciado familiares de los rehenes, creen que el retorno a la guerra responde a consideraciones políticas. "No hacen más que repetir la propaganda de Hamás", dijo el primer ministro.

El Senado aprueba crédito de la CAF de \$us 75 millones para atender desastres

Medidas. Desde el Gobierno nacional evalúan la declaratoria de desastre por las inundaciones que afectan a los atodo el país

REDACCIÓN CENTRAL Agencias

La Cámara de Senadores aprobó ayer un crédito de \$us 75 millones financiado por la Corporación Andina de Fomento (CAF) para atender las emergencias por eventos adversos del clima, en una coyuntura crítica por las inundaciones que afectan a todo el país.

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó ayer que se evalúa declarar desastre nacional debido a las lluvias que inundaron varias regiones del país. "Estamos recibiendo las últimas informaciones, sin embargo, reitero que estamos evaluando (la declaratoria de emergencia nacional)", indicó.

DAÑOS

Efectos negativos de las riadas

Cochabamba, miércoles 19 de marzo de 2025

Hay 14 municipios en emergencia y 2.550 comunidades están afectadas por las Iluvias. Hay 215.278 familias afectadas y 75.391 damnificadas.

De acuerdo con los datos, hay 46 personas fallecidas y 11 personas desaparecidas. Las riadas también dejaron poblaciones incomunicadas por el destrozo de puentes y vías.

La Paz es el departamento más golpeado por las lluvias y deslizamientos, incluso, un cementerio sufrió destrozos de consideración.



El municipio de Reyes, en el Beni, sigue afectado por las inundaciones. APG

Agregó que ya son tres departamentos que declararon emergencia, La Paz, Beni y Chuquisaca y que hay 69 municipios en desastre municipal. "Lo más importante es ratificar que el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología ha emitido alerta hi-

drológica, alerta meteorológica producto de las intensas lluvias que todavía van a caer en el territorio nacional y esto va a ocasionar que varios ríos y cuencas también sigan teniendo crecidas extraordinarias", añadió.

"En este momento va son

nueve los departamentos afectados. Tenemos tres departamentos que se han declarado en emergencia departamental, está Beni, La Paz y Chuquisaca, 69 municipios en desastre municipal, 14 municipios en emergencia municipal, ya son 114 los municipios que han sido afectados", explicó.

También se tiene una alerta roja para 23 municipios de Cochabamba, 21 municipios de La Paz, 20 municipios de Chuquisaca, 20 municipios de Santa Cruz y 14 de Potosí.

El crédito será utilizado para atender diversas acciones de prevención de desastres naturales, como incendios forestales. La aprobación del préstamo es un paso importante para que el país pueda enfrentar los desafíos climáticos y proteger a las comunidades más vulnerables.

El Gobierno, diferentes sectores sociales y alcaldías habían demandado la aprobación del crédito para agilizar el trabajo de atención a los municipios y regiones que se encuentran atravesando problemas por las lluvias e inundaciones.

De acuerdo con datos del Viceministerio de Defensa Civil, hasta el 17 de marzo se contabilizaron 290.669 familias afectadas, 698 viviendas destruidas, 46 muertos y 11 personas desaparecidas, por efecto de las intensas lluvias.



Encuentro de líderes y Gobierno acuerda garantizar mandato de Arce y elecciones

Gestión. Se recomendó al presidente Luis Arce que se dedique a gobernar, concluir su gestión y además generar canales de diálogo para poder liberar los créditos en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP)

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El Encuentro por la Estabilidad y la Democracia auspiciado por el gobierno del presidente Luis Arce concluyó con un acuerdo de 12 puntos, entre los que se encuentra garantizar la culminación de su mandato constitucional el 8 de noviembre y la realización de las elecciones generales en agosto próximo.

En el documento de este encuentro, se reafirma que el diálogo en democracia es el mejor camino para la convivencia, debate de ideas y resoluciones de conflictos.

Por otra parte, entre sus acuerdos se señala el rechazo a "todo intento de desestabilización y acortamiento de mandato" de la gestión gubernamental de Arce, y se ratifica que este periodo constitucional concluye el 8 de noviembre de este año.

"Rechazamos todo intento de desestabilización y acortamiento de mandato del Gobierno legal y legítimamente constituido cuya gestión concluye el 8 de noviembre de 2025 (...) asumimos el compromiso de apoyar al Tribunal Supremo Electoral en las tareas vinculadas al proceso electoral con miras a garantizar las elecciones generales de agosto 2025 (...) exhorta-

ASISTENCIA

El bloque opositor estuvo ausente

Los expresidentes Carlos Mesa (2003-2005) y Jorge Quiroga (2001-2002), además del gobernador de la región de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho -que se encuentra encarcelado preventivamente- y otros líderes opositores y postulantes a la presidencia no asistieron o no permitieron que sus fuerzas políticas participaran de la convocatoria.

Los que asistieron fueron Rodrigo Paz de Primero la Gente, Manfred Reyes Villa y Chi Hyung.

mos la aprobación inmediata de los créditos necesarios y priorizados que se encuentran pendientes en la Asamblea Legislativa", señalan los puntos 5, 6 y 10 del documento que firmaron los asistentes.

El Gobierno había convocado a los líderes políticos e instancias del Estado para acordar tareas de cara a las elecciones generales de agosto y aunque varios de los asistentes le pidieron acortar su mandato y también declinar su intención de postularse a la reelección, sin embargo, los pedidos no prosperaron.

La generalidad de los asis-

tentes lamentó la ausencia del presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, a quien consideraban una pieza clave en este encuentro político que buscaba estabilizar al Gobierno que está acosado por distintos flancos y amenazas de protestas.

Los asistentes hicieron un llamado para que el nuevo Gobierno electo inicie su gestión en un clima de "paz social".

El Gobierno, por su lado, se comprometió a "centrar sus esfuerzos en la gestión" y no asumir políticas encaminadas a acciones electorales, con miras a los comicios generales.

Ratificaron la necesidad de buscar consensos que garanticen estabilidad tanto política como económica y social, no solamente porque debemos enfrentar en nuestro país un proceso electoral que renovará el sistema político, sino también porque cualquiera sea el siguiente gobierno que se instale, producto del triunfo en las urnas, debe empezar un nuevo periodo constitucional en un en un contexto de paz social.

Coincidieron en que el Gobierno nacional debe concentrar sus esfuerzos en la gestión y tomar las medidas necesarias en función de los intereses del pueblo boliviano.



Asistentes al Encuentro por la Democracia, ayer. ABI

El TSE logra apoyo para los comicios nacionales

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

Los asistentes al Encuentro por la Estabilidad y la Democracia asumieron un "compromiso indeclinable con nuestra Patria" para la realización de las elecciones generales en agosto de

este año, en cumplimiento al calendario electoral que sea emitido por el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

Comprometieron sus esfuerzos para asegurar las condiciones políticas y materiales para que la democracia no sea amenazada, el cronograma electoral no sea interrumpido y por tanto la forma de conservación de la democracia no sean destruidas en detrimento del pueblo boliviano.

Asumieron también el compromiso de apoyar al TSE en las tareas vinculadas al proceso electoral con miras a garantizar las elecciones generales de agosto 2025 y su transparencia.

Desde el Órgano Judicial también garantizaron el normal desarrollo de los comicios nacionales.

Manfredy Chi Hyun sellan alianza para comicios

Encuesta. Los políticos realizarán una encuesta para elegir a l candidato; señalaron que tienen coincidencias programáticas

REDACCIÓN CEN TRAL Los Tiempos

Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chung sellaron ayer una alianza política de cara a las elecciones generales del próximo 17 de agosto.

Ambos políticos hicieron conocer su acuerdo en beneficiar al país, anunciaron que trabajarán en la visión país. Es el segundo bloque de opositores que se conforma. El primer está formado por Carlos Mesa, Samuel Doria Medina, Jorge Tuto Quiroga, Fernando Camacho, Vicente Cuéllar y Amparo Ballivián.

Al igual que el primer bloque opositor, Reyes y Chi informaron que el candidato de la alianza se definirá mediante una encuesta a desarrollar-

se el próximo mes de abril. Ambos buscan postular a la presidencia.

"Es el mes de abril vamos a hacer una encuesta a nivel nacional, quien vaya primero por una diferencia importante será pues el candidato", recalcó Reyes Villa sobre la elección interna.

El también alcalde de la ciudad de Cochabamba dijo que coincidieron con Chi Hyun en La Paz a propósito de la invitación del Gobierno a un diálogo para garantizar las elecciones generales que



las elecciones generales que Manfred Reyes Villa y Chi Hyun, en conferencia. GAMC

están previstas para el mes de agosto.

Por su parte, Chi Hyun Chung saludó el acuerdo, dijo que a partir de este momento se sentarán a conversar sobre la visión de país, porque él y sus seguidores cuentan con un proyecto político para Bolivia y que existen coincidencia con el capitán Reyes Villa.

Asimismo, dijo que es necesaria la unidad de los "opositores emergentes" que nunca han sido parte de ningún gobierno nacional. Chi Hyun había anunciado su precandidatura, no obstante no cuenta con una sigla.

Las exportaciones caen 3% en enero, aunque productos no tradicionales repuntan

Caída. Los hidrocarburos, históricamente el principal sector exportador de Bolivia, sufrieron una contracción del 52% en valor

REDACCIÓN CENTRAL

Las exportaciones de Bolivia registraron en enero de 2025 una caída del 3% en valor con respecto al mismo mes del año anterior, alcanzando un total de 595,5 millones de dólares, según datos del Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE). La reducción fue aún más pronunciada en volumen, con un descenso del 29%, de 918.411 a 652.257 toneladas.

Este comportamiento mixto refleja el declive de sectores tradicionales, como los hidrocarburos y la soya, mientras que productos no tradicionales, como la joyería, la carne bovina y el maní, mostraron un crecimiento notable.

Hidrocarburos y soya

Los hidrocarburos, históricamente el principal sector exportador de Bolivia, sufrieron una contracción del 52% en valor, pasando de 159,3 a 77 millones de dólares, y del 47% en volumen. Este retroceso se atribuye tanto a la menor producción como a variaciones en los precios internacionales.

El complejo soyero, pilar de las exportaciones agroindustriales, también experimentó



Contenedores que transportan los productos bolivianas al mercado externo. TPA

una caída significativa: 53% en valor (de 79,3 a 37,5 millones de dólares) y 41% en volumen. La reducción representa un desafío importante para el sector agrícola y la generación de divisas en el país.

No tradicionales

En contraste con la tendencia general, varios productos no tradicionales registraron un desempeño positivo. El maní lideró el crecimiento con un aumento del 383% en valor (de 90.378 a 436.498 dólares) y del 213% en volumen. La joyería también se destacó, con un incremento del 206% en valor (de 4,79 a 14.67 millones de dólares), consolidándose como un sector estratégico en la diversificación exportadora.

Asimismo, la carne bovina mostró un repunte del 161% en valor (de 5,42 a 14,11 millones de dólares) y del 185% en volumen, impulsado por la apertura de nuevos mercados.

A diferencia de los hidrocarburos, las exportaciones de minerales mostraron un crecimiento del 23% en valor, de 285,6 a 351 millones de dólares, pese a una disminución del 12% en volumen. El alza se explica por la mejora en los precios internacionales, lo que ha permitido compensar parcialmente la caídade otros sectores.

La contracción en las exportaciones de hidrocarburos y soya plantea un reto para la economía boliviana, dado su impacto en la generación de divisas. Sin embargo, el dinamismo de los productos no tradicionales y el desempeño positivo del sector minero ofrecen una oportunidad para diversificar la matriz exportadora.

ECONOMÍA

Sube a 100% provisión de combustibles en Santa Cruzy La Paz

REDACCIÓN CENTRAL

El presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Dorgathen, anunció que, a partir de ayer, se empezó a cubrir el 100% de la demanda de combustibles en La Paz y Santa Cruz, como parte de los esfuerzos para normalizar el suministro tras la crisis que generó largas filas en estaciones de servicio en varias regiones del país.

Dorgathen explicó que el abastecimiento alcanzó el 80% durante el fin de semana y que desde el martes se llegaría al 100% en ambas ciudades. "Desde finales de la semana pasada comenzamos a abastecer. Logramos cubrir el 80% de la demanda comprometida y a partir del martes estamos alcanzando el 100%", afirmó el funcionario.

No obstante, aclaró que en otros departamentos el

suministro seguirá en un 80% temporalmente, debido a que el combustible aún está en proceso de distribución. "El producto físico debe llegar a los diferentes departamentos, pero ya estamos trabajando en ello", indicó.

El titular de YPFBdestacó, en entrevista con Red Uno, que en La Paz y Santa Cruz las filas en estaciones de servicio han disminuido entre un 10% y un 15%, gracias a las descargas de combustible en las plantas de Senkata (La Paz) y Palmasola (Santa Cruz). "Esta tendencia debería continuar hasta el final de la semana, ya que tenemos programado despachar el 100% de los pedidos", agregó.

Además, informó que millones de litros de combustible están ingresando al país a través de puntos de importación como Arica (Chile), Callao, Pisco v Mollendo (Perú), Argentina y Asunción (Paraguay).



Vehículos hacen fila en un surtidor en Cochabamba. DI

ATT suspende 6.469 líneas móviles vinculadas con estafas en Bolivia

Apunte. Según el artículo 159 del DS 1391, los operadores pueden proceder con el corte inmediato del servicio ante indicios de fraude

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

La Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes (ATT) ha suspendido 6.469 líneas móviles asociadas a actividades fraudulentas, en el marco de la plataforma tor de Fiscalización y Con-

"Bloquea la Estafa". Desde su implementación en mayo de 2023, esta herramienta ha recibido 9.494 denuncias, con La Paz, Santa Cruz y Cochabamba concentrando el 79,54% de los casos reporta-

De acuerdo con el direc-

trol de la ATT, Félix Pinto, la IMEIs de dispositivos vincusuplantación de operadores lados a actividades ilícitas. móviles es el tipo de fraude más frecuente, represen- 2023, la ATT registro 2.956 tando el 49% de las denundenuncias. En 2024, la cicias. Otras modalidades in- fra escaló a 5.448 casos, y socluyen: Beneficios ficticios lo en los primeros dos meses (22%), venta fraudulenta de de 2025, ya se han reportado productos o servicios (12%), 1.090 denuncias, con un prorobo de identidad (8%), ofer- medio de 15 casos diarios. tas de empleo falsas (3%) y otros delitos.

también ha bloqueado 7.326 20,20%.

Entre mayo y diciembre de

Entre las ciudades más afectadas están: La Paz con Como parte de las acciones el 32.50% de los casos. Santa contra estos delitos, la ATT Cruz 26,84% y Cochabamba



Delincuentes usan teléfonos móviles para estafar. C. LÓPEZ



METROPOLITAN

El desborde del río Mizque anegó 200 hectáreas de cultivos en Omereque, que se declaró en desastre. contesía

Rige alerta por lluvias en 23 municipios y acuerdan priorizar tres tareas

Datos. Cochabamba suma 17 fallecidos y tres desaparecidos por riadas y deslizamientos. A la fecha, se tiene 28 municipios afectados y Defensa Civil comienza a entregar ayuda humanitaria a los damnificados



La crecida extraordinaria del río Arque. RRSS



La entrega de ayuda a algunos municipios afectados. H. ANDIA

CRISTINA COTARI Los Tiempos

Ante la alerta hidrológica y meteorológica roja y naranja vigente para 23 municipios de Cochabamba, el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, acordó ayer con los alcaldes priorizar tres tareas urgentes para atender a las familias afectadas por el desborde de ríos y las inundaciones en el cono sur, en la zona andina y en los valles.

Detalló que una de las primeras necesidades a atender es la movilización de maquinaria pesada, de distinto tipo y capacidad, para reencauzar los ríos, rehabilitar los caminos y apoyar con la limpieza de comunidades que están bajo el lodo.

"El segundo pedido ha sido la provisión de mallas de gavión para poder reforzar los lugares donde hubo debilitamiento, especialmente donde hay puentes", puntualizó.

Calvimontes sostuvo que como tercer punto las autoridades municipales solicitaron la entrega de ayuda humanitaria para llegar con alimentos a los afectados y la movilización de personal militar para asistir a los damnificados.

Cochabamba es el segundo departamento más golpeado por las lluvias extraordinarias en el país debido a que a la fecha cuenta con 28 municipios afectados, de los cuales siete se han declarado en desastre formalmente, según datos oficiales.

En total, se tienen 22.032 familias afectadas en 293 comunidades, 5.991 damnificados. 47 viviendas destruidas y otras 29 con daños menores. Asimismo, se cuenta con reportes de 17 personas fallecidas y tres desaparecidas, de acuerdo al último informe del Ministerio de Defensa.

Entre los municipios que

APUNTE

Riada dañó 200 ha en Omereque

El alcalde de Omereque, Darwin Vera, precisó ayer que 200 hectáreas de cultivos resultaron afectadas por el desborde del río Mizque, una situación que llevó a emitir una declaratoria de desastre.

Comentó que se destinará el poco presupuesto que se tiene para atender a 500 familias afectadas en 18 comunidades. aunque lamentó que la falta de combustible limite los trabajos de reencauce del río.

se encuentran en alerta están: Puerto Villarroel, Entre Ríos, Villa Tunari, Shinahota, Aiguile, Pojo, Omereque, Mizque, Pocona, Tiraque, Arque, Colomi, Vinto, Quillacollo entre otros.

Desde el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) se comunicó que las alertas se extendieron hasta el 3 de abril.

Ayuda humanitaria

En medio de este contexto, el viceministro de Defensa Civil entregó aver 94 toneladas de alimentos a nueve municipios afectados por riadas, heladas y granizadas para beneficiar a 5.011 familias con una inversión que supera los 600 mil bolivianos.

La ayuda fue recibida por autoridades y comunarios de Sicaya, Tolata, Alalay, Vacas, Raqaypampa, Totora, Tiraque, Independencia y Colomi.

Durante su intervención, los beneficiarios relataron que las lluvias dejaron mayores pérdidas que otras gestiones.

Sugieren reforzar medidas contra el dengue por el aumento de mosquitos

Casos. En el actual periodo epidemiológico. Cochabamba sólo captó a nueve pacientes con dengue, según los datos del Sedes

REDACCIÓN CENTRAL

Ante la proliferación de mosquitos por la época de lluvia, desde el Servicio Departamental de Salud (Sedes) se recomendó ayer reforzar las medidas de prevención para prevenir casos de dengue.

El responsable de Vigilancia Epidemiológica, Arturo Quiñones, exhortó a las fami-



lias a tapar los recipientes en La destrucción de criaderos de Aedes aegypti. DANIEL JAMES

los que se almacena agua para consumo a fin de evitar la proliferación de criaderos del mosquito Aedes aegypti, que transmite la enfermedad con su picadura.

Asimismo, instó a voltear los turriles u otro tipo de envases en los que se acumula

"Han debido notar que estos días han empezado a incrementarse los mosquitos, más allá de diferenciar si es el Aedes aegypti o el común, es importante saber que si existe lo uno también está lo otro", aseveró.

Quiñones precisó que en este periodo se notificaron solo nueve casos de dengue, de los cuales cuatro son autóctonos y cinco importados.

Puntualizó que en el caso de los autóctonos los pacientes provienen de los municipios de Cercado, Villa Tunari, Shinahota y Sacaba.

El responsable de Vigilancia Epidemiológica del Sedes remarcó que si bien la última semana no se tuvo reporte de casos positivos confirmados por laboratorios por las precipitaciones se prevé que más adelante se podría captar pacientes con síntomas de la enfermedad.

El 2024. Cochabamba vivió una epidemia de dengue, según antecedentes.

Avanzan trabajos para frenar deslizamiento en la OTB Nuevo Amanecer

Cochabamba, miércoles 19 de marzo de 2025

Daños. En las últimas semanas, 16 familias abandonaron la zona de riesgo y se procedió a la demolición de al menos ocho viviendas

PEDRO FIGUEROA M.

Los vecinos de la Organización Territorial de Base (OTB) Nuevo Amanecer y la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Alcaldía de Cochabamba inspeccionaron ayer el área verde y los manzanos afectados por el deslizamiento para buscar alternativas para reducir los riesgos.

La presidenta de la OTB, Karina Claros, indicó que se coordinó con la UGR hacer un trabajo comunitario para frenar el avance del deslizamiento que causó rajaduras en 21 viviendas, de las cuales, ocho ya fueron demolidas.

VECINOS

El deslizamiento inició hace un año

Según vecinos, hace un año sus viviendas empezaron a presentar rajaduras. Presumen que las excavaciones que se hicieron para la instalación de alcantarillado y de agua potable afectaron a los terrenos.

"En la vivienda que habitaba, las rajaduras aparecieron hace un año, pero en los últimos meses por las lluvias aumentaron", indicó Luis Rodríguez, un vecino. "Creemos que uno de los problemas para el deslizamiento es la filtración de agua que hubo a causa de las intensas lluvias que cayeron en las últimas semanas. Incluso, el Servicio Municipal de Agua Potable y Alcantarillado Sanitario (Semapa) realizó una instalación externa de agua potable para los vecinos de los manzanos afectados", dijo.

Asimismo, Claros señaló que se hará canalizaciones en la zona para que el agua que se acumula en el área verde que se halla en la calle Luis Espinal, luego de cada lluvia, sea desfogada para disminuir las filtraciones al suelo.

Demoliciones

Por su parte, el jefe de la UGR, Dennis Rosales, informó que hasta el momento se derrumbaron ocho de las 21 vivien-



Una de las casas afectadas por el deslizamiento en la OTB Nuevo Amanecer. DANIEL JAMES

das afectadas. El objetivo es garantizar la seguridad de los vecinos de la zona.

Además, indicó que los trabajos de mitigación continúan en la zona y detalló que entre estos están la construcción de cunetas y la impermeabilización de las vías.

Mientras tanto, Semapa realiza ajustes al sistema de alcantarillado y de agua potable. Hasta el momento, 13 inmuebles tienen fallas irreversibles.



La inspección al área verde de la junta vecinal. DANIEL JAMES

Notifican un nuevo caso de rabia canina e instan a vacunar a las mascotas

Recomendación. El Sedes pide a los dueños acudir a los centros de salud para evitar casos de rabia humana como el reportado en 2024



La vacunación contra la rabia canina en la ciudad. C. LÓPEZ

REDACCIÓN CENTRAL

El responsable de Vigilancia Epidemiológica del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Arturo Quiñones, informó ayer que se notificó un nuevo caso de rabia canina en el municipio de Vinto en un

cachorro de cuatro meses que no contaba con vacunas.

"Por lo tanto hay que recomendar a los dueños que es importante tener las vacunas de nuestros cachorros para evitar la rabia. Con este son tres los casos de rabia notificados en el departamento", aseveró. Quiñones mencionó que se cuenta con una ficha de seguimiento de las personas que tuvieron contacto con el can para hacer la vigilancia correspondiente de su estado de salud.

Cochabamba cerró el 2024 con un caso de rabia humana y 25 de canina, de acuerdo a antecedentes. El departamento fue uno de los que mayor número de casos reportó, motivo por el que se fortalecieron las campaña de vacunación antirrábica en diferentes regiones.

Los municipios de notificaron casos fueron Cercado, Sacaba, Quillacollo, Colcapirhua, Sipe Sipe, Tiquipaya, Entre Ríos, Punata y Vinto, según informes oficiales.

Este año se prevé que reforzar la vacunación en los municipios.



Algunos regalos que se ofertan en inmediaciones del Correo, ayer. JOSÉ ROCHA

Ofertan variedad de regalos por el Día del Padre

Disposición. El Ministerio de Trabajo instruyó tolerancia a los padres tanto para el sector público como el privado por su día

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

Este miércoles se celebra el Día del Padre, razón por la que el movimiento en inmediaciones del Correo y otros puntos de venta de regalos aumentó. En un recorrido Los Tiempos verificó que los vendedores ofertan desde alimentos hasta tarjetas para agasajar a papá este 19 de marzo.

En el marco de esta fecha, el Concejo Municipal de Cochabamba otorgará el reconocimiento "Padre Antonio Berta" a seis progenitores destacados en las categorías padre biológico y adoptivo.

El concejal Walter Flores anunció ayer que el homenaje por el Día del Padre se realizará en la Casona Santivañez a las 9:30 y contará con la presencia de varias autoridades municipales.

Mencionó que luego de haber extendido la convocatoria se presentaron 11 carpetas de aspirantes, de los cuales se escogerán a seis que cumplan con los requisitos solicitados.

Asimismo, desde el Ministerio de Trabajo se dispuso asueto de media jornada laboral para el Día del Padre en beneficio de los papás trabajadores del sector público y privado.

La imprudencia de conductores provoca la muerte de una trabajadora del SEM

Tragedia. Según la familia, Elba Tisco Salazar trabajaba desde hace unos 15 años en la Alcaldía en el servicio de parqueos

PEDRO FIGUEROA M.

Elba Tisco Salazar, de 46 años, funcionaria de la dirección del Servicio de Estacionamiento Municipal (SEM) de la Alcaldía de Cochabamba, fue víctima de la irresponsabilidad de conductores que protagonizaron un accidente de tránsito en la intersección de la avenida Heroínas y la calle 25 de Mayo.

Una trabajadora del Servicio de Estacionamiento Municipal (SEM) y madre de tres hijos, Elba Tisco Salazar (46), murió ayer trágicamente cuando por una imprudencia dos vehículos colisionaron a las 8:00 en la céntrica calle 25 de Mayo y Heroínas, de la ciudad de Cochabamba.

La víctima caminaba por la

APOYO

SEGURIDAD

La Alcaldía se solidariza

La Alcaldía de Cochabamba se solidarizó con la familia de Elba Tisco, trabajadora del SEM que perdió la vida al ser embestida por un vehículo cuando se dirigía a la calle Nataniel Aguirre para cumplir con su trabajo como boletera.

El director de Movilidad Urbana, Hever Rojas, manifestó que la Alcaldia apoyará a la familia en todos los procesos administrativos del hecho. "Este accidente se debe a la imprudencia de los conductores y el no respetar las normas de tránsito", dijo Rojas.



El motorizado que embistió a la funcionaria es retirado por una grúa. DANIEL JAMES

acera este cuando fue golpeada por una vagoneta azul que venía por la calle 25 de Mayo y después fue impactada por un auto de color rojo que circulaba por la Heroínas.

El subdirector de la dirección departamental de Tránsito, Transporte y Seguridad Vial, Fernando Aragón, informó que ambos



El momento del fatal accidente. CAPTURA DE VIDEO

conductores que protagonizaron el hecho de tránsito y causaron la muerte de la trabajadora del SEM, fueron arrestados y puestos a disposición del Ministerio Público; asimismo, indicó que uno que de los choferes resultó herido.

"Los vehículos involucrados en el hecho de tránsito son: un automóvil marca Changan de color rojo con placa 5728- LYP, este motorizado era conducido por Brayan Ch. P., de 27 años, por razones que aún se investiga, este vehículo llega a colisionar con la vagoneta Dodge con matrícula 2259-ZZC que era conducido por Vladimir C. Z., de 46 años, este conductor fue evacuado a la clínica San Vicente", detalló Aragón.

Según las primeras investigaciones, el accidente se suscitó a causa del exceso de velocidad y de no haber respetado el semáforo.

"En el centro de la ciudad la velocidad máxima debe ser de 40 kilómetros por hora", recomendó Aragón.

La hermana de Elba, Rosmery Tisco, dijo que su familiar dejó a sus tres hijos en la orfandad, a dos varones y a una niña de 10 años.



EDITORIAL

Migración criminalizada



La nueva administración del presidente de EEUU, Donald Trump, ha dejado en claro que la lucha contra la inmigración ilegal será una prioridad de su Gobierno. Por ello, lo que comenzó con acciones como las redadas para deportar a los latinos, europeos, asiáticos y otros que estaban de manera irregular se ha intensificado.

Las detenciones y expulsiones de inmigrantes tuvieron su punto más álgido cuando EEUU deportó 201 colombianos en enero pa-

sado en condiciones humillantes y esposados lo que provocó un impasse entre Trump y Petro. Ese tipo de intervenciones continuaron y se estima que más de dos mil migrantes han sido deportados en poco menos de dos meses.

Otro de los hitos de las deportaciones en este gobierno de Trump fue el envío de migrantes a la base naval de Guantámo, Cuba, lo que provocó un rechazo notorio porque el lugar no cumple con las condiciones mínimas de detención.

Las expulsiones de los integrantes de organizaciones criminales, como el Tren de Aragua y las maras, se han realizado invocando la Ley de Enemigos de EEUU, que sólo se usó en tiempos de guerra.

Con esta normativa fueron deportados 300 venezolanos a El Salvador, donde estarán en una cárcel para detenidos por terrorismo por al menos un año sin que se hayan cumplido las garantías legales para su detención.

La expulsión mereció reacciones de la justicia en EEUU que observó el incumplimiento del debido proceso. Venezuela también alzó su voz de protesta.

El presidente de la Asamblea Nacional venezolana, Jorge Rodríguez, calificó la expulsión como un "secuestro" y anunció que aplicarán la Ley de Bolívar para acudir a instancias internacionales, según una publicación de Los

Además, EEUU volvió a implementar las "cárceles para las familias", para llevar a los centros a los detenidos cuando intentan ingresar a EEUU a través de México o Canadá. La justificación de esta medida es que los migrantes tienen la opción de autodeportarse en vez de irse a los recintos de

Los activistas cuestionan que las nuevas acciones para expulsar migrantes son "inhumanas" y, además, "innecesarias".

"La detención familiar, como todas las de inmigrantes, es inhumana, injusta e innecesaria", mencionó en un comunicado Setareh Ghandehari, de Detention Watch Network, una organización que vela por la suspensión de la detención de

Las medidas que EEUU aplica para combatir la inmigración en su país, con todo su derecho y autonomía, muchas veces desbordan los límites del respeto a la dignidad humana. Ya aún estamos lejos de que se terminen las tensiones y cuestionamientos a la forma en la que se intenta resolver un tema que concierne a personas que dejan su tierra con la expectativa de mejores condiciones de vida y trabajo.

Los Tiempos

Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953 Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967 Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP) y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS

Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

Presidente del Directorio José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN

Katiuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C. EDITOR DE PAIS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DEBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITORA DE OH!: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C. EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577. www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com Cochabamba-Bolivia

China inyecta estabilidad al mundo incierto



WANG LIANG

El autor es Embajador de China en Bolivia

a Asamblea Popular Nacional de China y la Conferencia Consultiva Política del Pueblo Chino clausuraron con éxito sus sesiones del año 2025 (en general se llaman las Dos Sesiones) en los últimos días. Las Dos Sesiones no solamente son un canal principal por el que el pueblo chino practica la democracia del proceso completo, sino también una ventana importante por la que se observan las políticas y las orientaciones más nuevas del país en forma multidireccional. Este año, las Dos Sesiones han liberado una serie de señales trascendentales y positivas que guían el estable avance de la modernización con estilo chino e incrementarán refuerzos y confianzas al encaramiento a este mundo cambiante y turbulento.

Las Dos Sesiones de este año han esclarecido la nueva meta epocal del desarrollo chino, la que consiste en culminar los objetivos y tareas del XIV Plan Quinquenal en alta calidad y sentar una base sólida para un buen comienzo del XV Plan Quinquenal. El Informe sobre la Labor del Gobierno, aprobado por las Dos Sesiones, señala que en 2024 el PIB de China ha crecido 5%. El país ha cumplido felizmente los principales objetivos económicos y sociales de todo el año yse ha mantenido una tasa de contribución al crecimiento económico global alrededor de 30%. Se espera que el PIB de China del 2025 tenga, nuevamente, un crecimiento del 5%. Por tanto, el Gobierno chino fija 10 tareas principales y sigue manteniendo el impulso de un desarrollo de alta calidad como el objetivo central. Entre esas tareas, desarrollar las fuerzas productivas de nueva calidad sirve como motor fundamental. China explota activamente nuevas energías, nuevos materiales y nuevas tecnologías para seguir cultivando y robusteciendo las industrias emergentes, como la de actividades espaciales comerciales, la de la economía de vuelos de baja altitud y la de las ciencias y tecnologías tocantes a las profundidades marinas, y las industrias del futuro, como la de manufactura biológica, la de ciencia y tecnología cuántica, la de IA incorporada, la de 6G, orientando $el \, de sarrollo \, de \, las \, fuerzas \, productivas \, de$ nueva calidad por medio de la innovación científica y tecnológica.

En este proceso, China va a profundizar firmemente la reforma de manera integral, ampliando la apertura al exterior de alto nivel, estabilizando activamente el comercio exterior y la inversión extranjera, promoviendo el avance profundo y sólido de la construcción conjunta de la Franja y la Ruta de alta calidad, incrementando continuamente la profundidad y la amplitud del intercambio y la cooperación al exterior con miras a compartir con los países del mundo las inmensas oportunidades generadas por la modernización de China y fomentar el desarrollo común.

Las Dos Sesiones de este año han reafirmado que la diplomacia china proporcionará certidumbre al mundo incierto.

En una de las conferencias de prensa de las Dos Sesiones, el Ministro de Relaciones Exteriores Wang Yienfatizó que la diplomacia china siempre se ponía firmemente del lado de la justicia internacional y se oponía categóricamente a la hegemonía y la política de la fuerza, siendo una fuerza sólida en defensa de los intereses nacionales, una fuerza justiciera en salvaguardar la paz y la estabilidad mundiales, una fuerza progresista en defensa de la equidad y la justicia internacionales y una fuerza constructiva en promoción del desarrollo común global. China aboga por la superación de diversas discrepancias y diferencias, el respeto mutuo y la cooperación de ganancias compartidas a favor de la construcción conjunta de la comunidad de futuro compartido de la humanidad. Frente a la opresión y la contención de la hegemonía y la política de fuerza, al auge del unilateralismo y del proteccionismo, a las guerras arancelarias y comerciales, China responderá resueltamente con contramedidas.

Para estabilizar y mejorar el mundo, el Sur Global juega un papel clave. América Latina y el Caribe (ALC) es un componente importante del Sur Global.

La cooperación entre China y ALC pertenece a la cooperación Sur-Sur, solo cuenta con el apoyo mutuo y sin ningún cálculo geopolítico, no apunta contra ningunaparteniestáinterferidaporfactores de las terceras partes. Queremos persistir en los principios de trato en pie de igualdad, beneficio mutuo y ganancias compartidas para profundizar el intercambio yla cooperación con los países de ALC incluida Bolivia, apoyándoles a escoger sus propios caminos de desarrollo y construir felizmente sus propios hogares.

En este año marcado por el 40º aniversario del establecimiento de relaciones diplomáticas entre China y Bolivia, queremos hacer esfuerzos junto con la parte boliviana para unir fuerzas de diversos sectores y explotar potenciales complementarios con una visión de largo plazo, a fin de ampliar campos, crear dinámicas y mejorar la calidad de la cooperación bilateral, abriendo una nueva etapa de la Asociación Estratégica entre los dos países desde un nuevo punto de partida histórico.

Ser papá, abuelo y bisabuelo: un regalo de la vida



CONSTANTINO **KLARIC**

El autor es asesor aeronáutico

olo quienes han tenido la dicha de ser abuelos —y más aún, bisabuelos— podrán entender lo que significa esta bendición. Ser padre es maravilloso, pero ver crecer a los nietos y, más aún, a los bisnietos, es un regalo que solo Dios puede conceder. Es una alegría inmensa, una recompensa de la vida. Si usted aún no ha experimentado esto, tal vez piense que exagero, pero créame: el día que tenga un nieto en brazos, lo entenderá. Y si la vida le da la dicha de conocer a sus bisnietos, descubrirá una felicidad que no se compara con nada.

Cuando nacen, uno se da cuenta de algo muy curioso: a los nietos y bisnietos les damos lo que tal vez no les dimos a nuestros hijos. Más paciencia, más tiempo, más disposición para dejarnos llevarpor su mundo. Hacemos lo que ellos nos piden con gusto, con ilusión, como si nos honraran con cada pequeño pedido. Nos piden que les contemos un cuento antes de dormir... y cuando nos damos cuenta, somos nosotros los que nos hemos quedado dormidos antes que ellos.

He tenido la dicha de ver crecer a mis nietos: Andreita, Andresito, Alejandreita, Pattita y Stefanny. Cada uno de ellos me ha dado motivos para seguir adelante, para sentirme útil, para estar orgulloso. Los vi dar sus primeros pasos, aprender a leer, convertirse en grandes profesionales. Y aunque la vida los llevó a distintos rumbos, siempre los llevo en mi corazón. Recuerdo sus despedidas, sonriendo paraellos, pero con el alma encogida porque no sabía cuándo los volvería a ver.

Pero cuando creí que la vida ya me había dado suficiente, llegó un regalo aún más grande: mis bisnietos. Juli y Andresito. Olimpia v Maxwell, cada uno con su luz, su alegría y su ternura. Pensé que me encontrarían cansado, pero fue todo lo contrario. Me devolvieron la juventud, las ganas de jugar, de reír, de volver a ser

niño con ellos. iCuántas veces me he sorprendido rodeado de juguetes, disfrutando como si tuviera 25 años otra vez!

No hay palabras para describir la emoción de escucharlos decirpor primera vez "abuelito". O de ver sus primeros dibujos, escritos con sus manitas pequeñas, y sentir que no hay obra de arte más bella en el mundo. Es un orgullo que hincha el pecho, como si me hubieran dado el premio Nobel. Y cuando suena el teléfono y escucho su voz llamándome, siento que no hay melodía más hermosa.

Dejarlos en su primer día de clases fue un momento difícil. Con mis nietos fue duro, pero con mis bisnietos fue aún más Esas horas sin verlos parecían una eternidad. Y sin embargo, la recompensa llegaba al final del día, cuando corrían a mis brazos con una sonrisa inmensa, contándome lo que aprendieron, con su maestra elogiándolos. Esos momentos son los que dan sentido a la vida.

Dios me ha dado muchas bendiciones, pero ninguna se compara con haber conocido a mis nietos y bisnietos. Gracias, Señor, por este regalo incomparable.

NÚMERO



Fútbol. El técnico y analista deportivo Sergio Apaza explica por qué el panorama para el plantel cochabambino no es tan favorable, como se le presentó a Bolívar en el Grupo G

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ Los Tiempos

Sergio Apaza, director técnico y analista deportivo, consideró las opciones que tienen los clubes nacionales tanto en la Copa Libertadores, como en la Copa Sudamericana, donde para el estratega, San Antonio es uno de los que tiene un panorama más complicado.

Apaza inició su explicación asegurando que existen equipos "obsesionados por ganar la Copa Libertadores" y uno de ellos es Peñarol, que el año pasado llegó a las semifinales v será rival de San Antonio en el Grupo H.

"Considero dos aspectos como fundamentales para ganar la Copa, que el técnico tenga un buen tiempo en el equipo y que al plantel no se lo cambie como se hace en otros lugares y Peñarollotiene", dijo.

San Antonio después tendrá a Olimpia, que tiene a Martín Palermo como su entrenador y después enfrentará a Vélez Sarsfield "que está en un caos total, han nombrado a Guillermo Barros Schelotto, pero recién se va a hacer cargo. Se han ido unos tres o cuatro jugadores, son últimos en su serie con cincopuntos".

Pero pese a que Olimpia y Vélez parecen accesibles, para Apaza la situación de San An-

SUDAMERICANA

Tienen la altura como una ventaja

Nacional Potosí y GV San José, para el estratega Sergio Apaza, tienen la "ventaja de la altura, si es que es bien utilizada".

Apaza cree que Nacional tiene un buen equipo que podría ganar sus encuentros de local y que con la "ayuda" de Independiente, que podría ganar a Guaraní y Boston River de visitante, podría tener la posibilidad de jugar el play-off como segundo del grupo.

El panorama del conjunto del cuadro orureño es similar al de San Antonio, según Apaza.

tonio no es de las mejores, ya que "ha cambiado hace poco la estructura del equipo y su téc-

ParaApazanosetratadeque el "técnicoseabuenoomalo, sino de que el técnico no es mago" y volvió a recalcar que todo es un proceso, porque si bien el estratega de San Antonio, Julio César Baldivieso, está conociendo a los jugadores, eso "no se logra solo en entrenamientos, porque otra cosa es jugando, ganando, perdiendo, encon-



San Antonio es sorteado en el Grupo H de la Copa. CONMEBOL

trándose con circunstancias que no están planificadas y se ve cómo reacciona el plantel".

"La verdad con todo el dolor digo que será bien complicado para San Antonio, porque los tres equipos son coperos. Creo que Peñarol y Olimpia va a ir a Cochabamba con todo a ganar, porque quieren ser protagonistas", sostuvo.

En el caso de Bolívar, para Apaza, la Academia cumple con los dos aspectos, un técnico (Flavio Robatto) que ya conoce

al equipo, plantel que tampoco sufrió muchos cambios y se conocen bien. Además, una diferencia con San Antonio, es que a Bolívar le tocó un equipo brasileño en su serie.

"Eso es positivo porque Bolívar le puede ganar a Palmeiras en La Paz y después Palmeiras va a vencer a Sporting Cristal y Cerro Porteño de local y visitante. Entonces Bolívar puede clasificar sin problema como segundo", dijo Apaza.

Directorio de Royal Pari renuncia al cargo



Conferencia de prensa de Royal Pari, ayer. ROYAL PARI

REDACCIÓN CENTRAL

Mario Chávez ayer renunció a la presidencia de Royal Pari, dejó la institución que condujo por los últimos 12 años junto a su directorio, después de las denuncias por el caso de Aurora y el jugador Montaño.

"Nos vamos con la frente en alto porque la ética y moral de Royal Pari nunca fue comprada y eso no les gustó a muchos. La decisión se la tomó el año pasado, nadie nos obligó a renunciar, no tenemos miedo a nada ni a nadie. Nos vamos por decisión propia después de una lucha tremenda, tras estar con un equipo que significa mucho trabajo, sacrificio en tiempo y en lo económico que tiene un límite", dijo.

Royal Pari perdió la categoría profesional después que el Tribunal de Disciplina Deportiva (TDD) de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF) resolvió que el Inmobiliario abandonó el campo de juego en el duelo por el ascenso-descenso indirecto ante Real Oruro. Sumado a ello está la apelación a la quita de 33 puntos a Aurora en este 2025 y no en el 2024, por el caso Montaño.

"Con Aurora queríamos que se cumplieran las reglas, pero está claro que no se puede luchar solo, no se puede luchar contra un sistema implantado por mucha gente. Uno contra muchos es difícil, remar contra la corriente es complicado", indicó.

Chávez además, informó que Royal Pari retiró el amparo constitucional contra el TDD para que el Congreso y el Consejo Superior de la División Profesional se realicen con normalidad.

Chávez invitó a quienes quieran hacer un nuevo directorio a acercarse a presentar su plan de trabajo.

Wilstermann vence a Municipal Tiquipaya en encuentro amistoso

REDACCIÓN CENTRAL

Con los goles de Héctor Bobadilla y Álex Cáceres Wilstermann derrotó por 2-0 al plantel de Municipal Tiquipaya, en partido amistoso que se disputó ayer en el estadio Sebastián

El estratega del Aviador, Luciano Theiler, alineó en el equipo titular a: Arnaldo Giménez en el arco; Robson dos



Héctor Bobadilla delantero de Wilsternann. CARLOS LÓPEZ

Santos, Nicolás Villarroel. Gonzalo Castillo, Luis Rodríguezy Francisco Rodríguez en

la defensa; Cristhian Machado y Alejandro Chumacero en la contención; Makerlo Téllez y Álex Cáceres como extremos; y Héctor Bobadilla como el atacante.

La novedad en este plantel fue la presencia de Villarroel, quien se recuperó de una pequeña distensión de la rodilla.

Telices por hacer fútbol, creo que esto nos da más ritmo para lo que se viene, ya que estamos cercanos a la competencia. Estamos mentalizados en que tenemos que hacer las cosas bien en este campeonato, hemos trabajado bien durante este tiempo y eso se va a ver reflejado en la cancha", dijo Francisco Rodríguez, ayer.

Guadalupe Tórrez competirá el viernes en el Mundial Indoor

REDACCIÓN CENTRAL

La velocista boliviana Guadalupe Tórrez competirá este viernes 21 de marzo en el Campeonato Mundial de Pista Corta o Indoor, que se disputará en Nanjing, China.

Tórrez estará presente que está prevista para las viernes 21 en Bolivia.



La velocista cruceña Guadalupe Tórrez. CARLOS LÓPEZ

en la prueba de los 60 me- 11:15 del sábado 22 de martros planos, competencia zo en China, es decir 23:15 del

La velocista cruceña llega a este Mundial por invitación, ya que ninguno de los atletas nacionales consiguió la marca mínima.

Tórrez fue elegida para recibir la wild card porque es la atleta con mejor puntuación después del Campeonato Nacional de Pista Corta, según se informó desde la Federación Atlética de Bolivia (FAB). Su inscripción al evento fue antes de la realización del Campeonato Sudamericano que se registró en Cochabamba, por temas logísticos con la organización.

La atleta es dueña del récord nacional en los 60 metros con un tiempo de siete segundos y 32 centésimas

11



Jugadores de la Selección nacional durante viaje rumbo a Perú, ayer. EFE

"Vamos a buscar los tres puntos", dijo el técnico Óscar Villegas

Eliminatorias. La Verde viajó ayer a Lima, donde mañana (21:30 HB) enfrentará a Perú, por la fecha 13 de las clasificatorias al Mundial

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos y agencias

El director técnico de la Selección nacional, Óscar Villegas, ayer aseguró que mañana buscarán sumar los tres puntos cuando desde 21:30 HB se enfrenten a Perú, por la fecha 13 de las eliminatorias al Mundial 2026

Villegas habló con la prensa antes del viaje de la Verde a Lima, ciudad donde ayer ya tuvo su primer entrenamiento con equipo completo, en predios del club Alianza Lima.

"Vamos a enfrentar una selección (Perú) que tiene sus necesidades, que creen que Bolivia es el equipo a ganar, pero nosotros queremos romper lo que ha marcado la historia como nos marcó con Chile, tenemos la idea de trabajar este partido fuertemente y buscar los tres puntos", aseguró Villegas.

Aunque no quiso brindar muchos detalles, el estratega cochabambino señaló que existen "mil maneras de buscar los tres puntos, nosotros tenemos una y esperemos que nos funcione. Queremos ser protagonistas **APUNTE**

El posible once titular de Villegas

De acuerdo al trabajo realizado en La Paz, sumado a los jugadores que se incorporaron ayer a la Verde, este podría ser el posible once titular para enfrentar mañana a Perú.

Guillermo Viscarra en el arco: Diego Medina, Luis Haquín (Diego Arroyo), Efraín Morales y José Sagredo en la defensa; Héctor Cuéllar, Robson Matheus, Ramiro Vaca, Moisés Paniagua y Miguel Terceros en el medio campo; y Carmelo Algarañaz en el ataque.

y dar alegría al país, que es lo más importante".

Los dirigidos por Villegas buscarán mañana romper otro hito histórico, que señala que Bolivia le ganó una sola vez a Perú en su territorio, cuando el 10 de septiembre de 1989, en las eliminatorias para la Copa del Mundial de Italia 1990, la Verde se impuso por 1-2.

técnico de la Verde, Perú está FC de Suiza).

obligado a sumar mañana, ya que es su última opción para continuar con esperanzas de luchar por el cupo del repechaje. El conjunto incaico es último en la tabla de posiciones con siete puntos.

"Este es el partido a ganar para ellos, por lo que hemos estado siguiendo, es el partido más ganable que tienen y que podría significar el inicio de un Perú que empiece a crecer. Eso es totalmente comprensible, nosotros hemos agarrado una Selección que estuvo bastante abajo y con el cambio de cuerpo técnico nos hemos plantado, salimos adelante y estamos en una mejor posición", dijo.

Ante las expectativas de la fanaticada boliviana Villegas volvió a recalcar que el plantel debe mantenerse en el foco y que el equipo tiene que estar consciente de que depende de su rendimiento, su aplicación y de cumplir con el plan táctico desarrollado.

La Verde tendrá dos prácticas con equipo completo en Lima. Ayer se sumaron al grupo Gabriel Villamil (Liga de Quito de Ecuador), Roberto Carlos Fernández (Akron Tolyatti de Rusia), Lucas Chávez (Al-Taawoun FC de Arabia Saudita) y Bo-En cuanto al rival, para el ris Céspedes (Yverdon Sport

Marcelo Bielsa convoca a 38 jugadores para enfrentar a Argentina y Bolivia

Eliminatorias. Una lista insólita para el estratega de la selección de Uruguay, ya que última nómina fue de solo 24 futbolistas



El defensa uruguayo Ronald Araújo. EFE

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos y agencias

El director técnico de la selección uruguaya, Marcelo Bielsa, ayer sorprendió con una insólita convocatoria de 38 jugadores para enfrentar a Argentina (21 de marzo) y Bolivia (25 de marzo) por las fechas 13 y 14 de las eliminatorias.

Una de las novedades en la convocatoria fue Ronald Araújo (Barcelona), quien vuelve tras recuperarse de

la lesión que sufrió contra Brasil en la última Copa América.

Otras novedades son Giorgian de Arrascaeta, Nico de la Cruz, Agustín Álvarez y Federico Viñas. Mientras que la única baja es la de Nicolás Marichal.

Convocados

Porteros: Santiago Mele (Junior), Sergio Rochet (Internacional), Kevin Martínez (Danubio) y Franco Israel (Sporting Club).

Defensas: Mathías Olive-

ra (Napoli), José María Giménez (Atlético Madrid), Patricio Pacífico (Defensor Sporting), Santiago Bueno (Wolverhampton Wanderers), José Luis Rodríguez (Vasco da Gama), Nahitan Nández (Al-Qadisiyah), Guillermo Varela (Flamengo), Ronald Araujo (Barcelona), Marcelo Saracchi (Boca Juniors), Lucas Agazzi (Defensor Sporting), Sebastián Cáceres (América), Paolo Calione (Nacional) y Joaquín Piquerez (Palmeiras).

Volantes: Facundo Pellistri (Panathinaikos), Manuel Ugarte (Manchester United), Nicolás Fonseca (León), Federico Valverde (Real Madrid), Rodrigo Bentancur (Tottenham), Facundo Torres (Palmeiras), Emiliano Martínez (Palmeiras), Maximiliano Araújo (SportingClub), Erico Cuello (Defensor Sporting), Germán Barbas (Peñarol), Nicolás de la Cruz (Flamengo), Giorgian de Arrascaeta (Flamengo) y Pablo Suárez (Montevideo Wanderers).

Delanteros: Rodrigo Aguirre (América), Luciano Rodríguez (Bahía), Agustín Álvarez Martínez (Elche), Brian Rodríguez (América), Cristian Olivera (Gremio), Darwin Núnez (Liverpool), Joaquín Lavega (Fluminense) y Federico Viñas (Real Oviedo).

Hugo Dellien juega hoy los octavos del Challenger Yucatán

REDACCIÓN CENTRAL

La raqueta número uno de Bolivia, Hugo Dellien, volvió a la competencia y lo hizo con victoria en el Challenger de Yucatán, donde el lunes venció al francés Maxime Janvier (7-5 y 6-3) y hoy jugará los octavos de final ante el estadounidenses Joshua Sheehy.

El 18 de febrero pasado, Dellien se retiró en la primera fase del Río Open por



El tenista nacional Hugo Dellien. APG

una lesión en el isquiotibial de la pierna izquierda. En sus

redes anunció que entraría en receso para recuperarse y después de un mes volvió a jugar al más alto nivel.

Regresó a las canchas en México, donde es el primer sembrado del campeonato y donde también está el cruceño Juan Carlos Prado.

En octavos Dellien su misión es vencer al norteamericano Sheehy desde las 18:10 (HB).

Entre tanto, Prado también avanzó a los octavos de final del Challenger después que ayer venció por 2-1 (1-6, 6-1 v 6-4) al canadiense Dan Martín.

En octavos de final Prado enfrentará mañana al tenista de Kazajistán Dmitri Popkó.

Ambos tenistas compiten solo en la especialidad de singles.



EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS Los Tiempos

Click

ata Blanca, una de las bandas de heavy metal más importantes de Argentina e Iberoamérica, se reencontrará con sus fans cochabambinos después de 16 años este sábado (20:00) en el estadio Félix Capriles.

La agrupación ha dejado una huella imborrable en la historia del rock en español. Su trayectoria, llena de éxitos, cambios de formación y momentos icónicos, ha cautivado a millones de fanáticos alrededor del entorno.

Juan Pablo Sigiura, promotor de la llegada del grupo argentino, informó que la actuación de Rata Blanca en Cochabamba comenzó a forjarse antes de la pandemia, materializándose esta gestión producto de la gira que emprendió la banda musical por diversos países del mundo en los que fue ovacionado por su seguidores.

"Cochabambase convierte en el epicentro del rock en Bolivia con la llegada de Rata Blanca", sostuvo el empresario, quien comentó que hasta la fecha se vendieron más de tres mil localidades, de las seis mil que pusieron a la venta. Además, indicó que las entradas con precio

Concierto. Rata Blanca se reencuentra con sus fans cochabambinos el sábado

Retorno. La icónica banda de rock argentina interpretará sus éxitos en el estadio Félix Capriles

de oferta para el sector VIP en la primera fase de comercialización se agotaron.

Sigiura informó que se habilitaron puntos estrátegicos para la venta de los tickets en la ciudad, y recomendó al público tomar sus previsiones para adquirir sus localidades con antelación, debido a la expectativa que existe en los fanáticos de la banda radicados en La Paz, Sucre y Potosí por asistir al concierto que se celebrará en el estadio Félix Capriles.

Historia

Formada en 1985 en el barrio de Bajo Flores, Buenos Aires, Rata Blanca comenzó como un proyecto independiente del guitarrista Walter Giardino, quien buscaba plasmar sus composiciones influenciadas por la música clásica y el heavy metal. La búsqueda de una formación estable fue un pro-



ceso arduo, con varios cambios de vocalistas antes de encontrar a Saúl Blanch, quien grabó el álbum debut homónimo en 1988. Este disco, a pesar de las adversidades en la búsque-

da del vocalista ideal, superó todas las expectativas y catapultó a la banda al éxito.

Estreno: Stefan Gurtner presenta su nuevo libro



EDWIN FERRNÁNDEZ ROJAS *Los Tiempos*

El escritor Stefan Gurtner presenta mañana su obra Doña Isidora y sus increibles historias en instalaciones de la Asociación de Periodistas de Cochabamba (calle Félix Aranibar e Idelfonso Murguía).

Gurtner explica que Doña Isidora, abuela de su esposa Guisela, jugó un rol decisivo en la creación de la obra puesto que era chola, analfabeta y cofundadora del primer sindicato de recoveras de La Paz. También fue ahijada del Gral. José Manuel Pan-

do, presidente de la República y testigo de la turbulenta historia boliviana.

"La producción de este libro, de más de 700 páginas, es un esfuerzo particular de nuestra familia. Comprando el libro, cuyo precio de promoción es de 150 Bs., nos ayudará recuperar lo invertido. ¡Muchas gracias!". sostuvo el autor.

El libro refleja la historia de Isidora y su compañero Avelino, carpintero de oficio, quienes luchan por sus ideas anarquistas, entre ellas, la fundación del sindicato de mujeres, el primero del país

NOVOCAINE: SIN DOLOR

2D DOBLADA: 11:30/13:35/15:40 /17:45/19:50/21:55

FLOW

2D: 13:30/16:50/19:30/20:10

MEMORIAS DE UN CARACOL 2D DOBLADA: 13:20/17:00/20:40

CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

2D DOBLADA:

12:15/14:40/17:05/21:10 SEÑOR DE LOS ANILLOS: LA COMUNIDAD DEL ANILLO

2D SUBTITULADA: 18:30/21:45

BETTER MAN 2D DOBLADA: 14:10/19:10

PRESENCIA

2D DOBLADA:

11:50/15:10/18:30/21:50 MICKEY 17

MICKEY 17 2D DOBLADA

11:40/13:45/16:40/21:40

ROMPIENDO REGLAS 2D DOBLADA: 11:30/16:15

BLINDADO SIN SALIDA

2D DOBLADA: 11:30/16:15 **BLINDADO SIN SALIDA**

2D DOBLADA: 11:30/15:10

PRIME CINEMA

MICKEY 17

2D NORMAL DOBLADA: 16:55 2D NORMAL SUBTITULADA: 21:50

ZEROBASEONE: TIMELESS WORLD IN CINEMAS

2D NORMAL SUBTITULADA: 12:30 **CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO**

2D ATMOS DOBLADA: 13:00/15:15 2D NORMAL DOBLADA: 12:15/14:35/19:30

BETTER MAN: LA HISTORIA DE ROBBIE WILLIAMS

2D NORMAL DOBLADA: 16:30

2D NORMAL SUBTITULADA: 19:05 **EL BRUTALISTA**

2D NORMAL SUBTITULADA: 20:15
PRESENCIA

2D NORMAL DOBLADA:

14:40/18:30/21:40 **NOVOCAINE: SIN DOLOR**

2D NORMAL DOBLADA: 15:20/19:50/22:00

ROMPIENDO REGLAS

2D DOBLADA: 12:55/17:30

MEMORIAS DE UN CARACOL

2D DOBLADA: 15:00

ATTACK ON TITAN: EL ATAQUE FINAL

2D NORMAL DOBLADA: 13:00 2D NORMAL SUBTITULADA: 15:45

SEÑOR DE LOS ANILLOS: COMUNIDAD DE LOS ANILLOS

17:35/21:00

MEMORIAS DE UN CARACOL

2D NORMAL SUBTITULADA:

2D DOBLADA: 15:00

ROMPIENDO REGLAS

2D DOBLADA: 17:00

NOVOCAINE: SIN DOLOR

2D DOBLADA: 19:15

2D SUBTITULADA: 21:30

MICKEY 17

2D DOBLADA: 15:00

EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: LA COMUNIDAD DEL ANILLO

2D SUBTITULADA: 18:00/21:15

CINE CENTER

EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: LA COMUNIDAD DE LOS ANILLOS

2D CXC ATMOS SUBTITUI ADA: 19:30

BLINDADO

2D DOBLADA:

14:40/16:50/19:00/21:10/23:20

MEMORIAS DE UN CARACOL

2D DOBLADA:

16:30/18:50/21:10/23:30

NOVOCAINE: SIN DOLOR

4D E-MOTION 2D DOBLADA: 18:00/20:30/23:00

MICKEY 17

2D CXC DOBLADA:

10:30/13:30/16:30/23:10

PRESENCIA

2D DOBLADA: 16:40/18:50/21:00/23:10

ROMPIENDO REGLAS

2D DOBLADA: 19:20/22:00

APOCALIPSIS RADIOACTIVO

2D DOBLADA: 20:50/23:30

ATTACK ON TITAN: EL ATAQUE

FINAL 2D DOBLADA: 10:00/13:10/16:20

BAMBI2D DOBLADA: 10:40/12:40

CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

4D E-MOTION 3D DOBLADA: 10:00/12:40/15:20

FLOW

2D SIN DIÁLOGO:

10:00/12:10/14:20/16:30/18:40

CHARLIE: UN PERRO ESPECIAL

2D DOBLADA: 10:00

LA MEGATORMENTA2D DOBLADA: 19:30/22:00

LOS PEREZ-OSOS

2D DOBLADA: 10:00/12:10/14:20

OPERACIÓN PANDA 2D DOBLADA:

10:00/12:20/14:40/17:00

